D6 综合

太原市尖草坪区第二实验小学

开展中年级心理教育课程记忆力训练

科学导报讯 近日,太原市尖草坪区第 二实验小学开展了"塑造阳光心态"少儿能力 培训活动,本次活动面向三四年级学生。该活 动致力于全面提高学生的专注力、记忆力等 与学习紧密相关的能力,通过吸引小学生兴 趣的方式进行, 使学生在轻松愉快的氛围中 得到提升,活动旨在全面提升学生的专注力、 记忆力等与学习密切相关的能力,活动以小

"金话筒"志愿服务基地揭牌

志愿服务基地在祁县东观小学的揭牌仪式。

的致辞。他的话语中充满了对孩子们的关爱

与期望,他说:"我们希望通过'金话筒'志愿

服务基地,不仅传递语言知识,更要培养孩子 们的自信心和表达能力, 让他们在未来的道

路上更加自信、勇敢。"台下的掌声经久不息,

高昂走上台前,为这场美好的相遇增添一份

高昂共同揭开了"金话筒"志愿服务基地的牌

匾。紧接着,学生代表刘少华演讲,他的演讲

志愿服务队走进乡村小学传递语言知识"的

字样格外醒目。台上的高昂讲师声情并茂,台

下的老师们聚精会神,这一刻,大家看到了知

做好笔记。每一个专注的眼神,每一笔认真的

记录,都让他们感受到这场活动的意义所在。

在这里,知识不再是冰冷的文字,而是温暖人

随后,晋中信息学院杏花书院名誉院长

最激动人心的时刻终于到来, 刘江峰和

公开课开始了,背景墙上,"金话筒"专项

讲座现场坐满了听众, 他们认真听讲并

仿佛是对这份美好愿景的最好回应。

虽然稚嫩,却充满了力量。

识的力量,看到了教育的美好。

心的力量。

科学导报讯 近日,晋中信息学院杏花 书院的师生们齐聚一堂,共同见证"金话筒"

校长刘江峰走上台前,发表了热情洋溢

在祁县东观小学

学生感兴趣的方式开展,轻松易接受,变化悄

活动首先向学生们介绍了大脑的神奇之 处,包括大脑的左右半球及其不同的功能,强 调了大脑的无限潜力。通过观察图片并猜测 成语的活动,激发了学生们的联想能力,并激 活了从图片到文字的转换功能,揭示了大脑 记忆的秘诀。

通过看图片猜成语活动,激发联想能力, 激活了图片到文字的转化功能, 找到大脑记 忆的第一个秘诀。

通过开发右脑,学生们学会了新的联 想记忆法。三四年级的学生们轻松地记住 并背诵了圆周率的前28位数字。当第一 个学生成功背诵后,班级里爆发出热烈的 掌声。随后,许多学生纷纷举手,希望能够

课程不仅气氛热烈, 更关键的是通过趣 味的教学让孩子们更好的掌握了全新的能 力,通过科学的方式提升自己的能力,让学习 变得更加有趣、更加轻松,让孩子们更好地应 对学习任务,同时提升的更是他们对学习的 信心,学生们说再也不害怕背诵,再也不觉得 自己记不住,不会记了。

太原市尖草坪区迎新街小学

师徒结对传帮带 言传身教共成长



(黄晶 李碧玉)



教 研

一、"双减"背景下班级活动的建构 内容

本文讲的班级活动主要是指在班主任的 组织及引导下进行的主题班会。围绕理想信 念教育、社会主义核心价值观教育、中华 优秀传统文化教育、生态文明教育、心理 健康教育等主要内容,通过对"双减"背 景下班级活动的创新与实践的研究,探索 建构目标明确、内容具体、层次分明、形 式多样、充分发挥对学生科学、全面教育 的班级活动体系。

二、"双减"背景下班级活动创新的 必要性

"双减"政策实施以来,学生的作业负 担减轻了,在学校要接受的素质教育却不能 减。在确保国家课程和地方课程开足开齐、 各学科课时不变的情况下, 如何充分利用 每周的班会课落实《中小学德育工作指 南》,落实立德树人根本任务? 这就需要班 级活动的创新。因为目前学校班会课存在 形式化、内容简单、主题不突出、实效性 低等一些弊端,无法将《中小学德育工作 指南》中"立德树人"的根本任务落到实 处,已经不能满足学生的道德品质发展的 需要。班级活动的创新设计能从学生身心 发展规律和年龄特点以及新时期中小学德 育工作发展要求出发,以丰富的德育内容 和多样的形式,加强并提升德育活动的实 效性。班级活动是学校德育工作的重要载 体, 也是班主任教育智慧的体现, 因此, 探讨"双减"背景下小学班级活动的创新 设计策略势在必行。

三、"双减"背景下班级活动的创新设 计策略

基于《中小学德育工作指南》的育人目 标,在"双减"背景下,班级活动也必须要 创新设计,作为德育的重要途径之一,班级 活动不应千篇一律、照本宣科,而应该灵活

科学导报讯 11月7日,太原市尖草 坪区迎新街小学举行"青蓝工程"师徒结对 仪式。会议由负责学校教研工作的郭莉花

活动伊始,副校长袁纯志宣读师徒结 对名单。随后,袁纯志对迎小青年教师培养 及本次师徒结对方案, 就双方的义务与职 责、任务等几方面细致进行解读。

该校领导为师傅们颁发了聘书,将一 份光荣的责任交付于师傅。青年教师以一 杯拜师茶、一个拜师礼,向师父献上了最诚

挚的敬意。

师傅代表秦雪芳老师说道: 师徒结 对体现了学校对青年教师的殷切期望, 对骨干教师的充分信任,承诺自己将倾 囊相授,不吝赐教,毫无保留地分享教学 经验、教育理念和教学方法,在这片充满 爱与希望的土地上,共同书写属于迎小

徒弟代表崔雨露老师首先对学校的大 力培养表示感谢,而后谈及师父在成长道 路上对自己的帮助,今后她将更加严格要

求自己,虚心学习、勤学多问、探索创新、及 时总结,提高各方面素养,更好地站稳讲 台,成为一名优秀教师。

仪式尾声,袁纯志总结发言。他强调, 师者当以身作则,以德立教,以智导行。师 父的耐心指导,是新教师成长的灯塔;徒弟 的求知若渴,是对教育事业的深情致敬。希 望师徒携手共同进步, 在校园内形成一种 互学共进、敬业奉献的良好氛围,为学校教 育发展贡献一份力量。

(通讯员 郭莉花)

"双减"背景下班级活动的创新与实践

□ 太原市杏花岭区外国语小学 马丽

多变、生动有趣。主要创新设计策略如下: 1.师生角色的创新

班主任要进行角色的转换并发挥学生的 主体地位。在班级活动过程中, 教师要彻底 改变自己的身份,对活动进行适当的评价与 引导。整节活动的过程关注学生在班级活动 中的主体地位,面向全体学生的个性及全 面发展, 尊重学生人格需求和兴趣爱好, 注重其参与班级活动的体验和感受, 重视 学生在活动过程中的自我生成和创造性建 构, 充分为学生的综合素质提升奠基。例 如在进行"班级生日会"主题活动时,学 生通过寿星祝福、小游戏、感恩传递、寿 星结语几个环节, 让生日会有着浓重的仪 式感,寿星和同学们享受着班集体带来的 归属感和快乐。以上班级活动的创新设计, 班主任只起辅助作用,组织及参与全由班 级学生自主完成, 充分发挥了学生的小主 人翁意识和参与意识。

2.活动内容的创新 班级活动的内容要与时俱进, 立意新, 策略和形式丰富多样, 创意独特, 要让学生 耳目一新。班主任引导学生在开展本班活动 时,要结合学生学习和生活实际,提炼主 题,注重正面鼓励引导,紧扣学生身心发展 需要和班级实际情况需求。如:开展"班级 小法院"活动。在一些有争论性敏感的事件 发生时,许多孩子也许会有不一样的看法。 在小学这个阶段, 很多孩子还没有对于社会 约定俗成的道德有着自发遵守的心理,那么 如何引导他们自发思考? 我采取了类似于辩 论或者是小法院的形式,将最近发生的如同 吵架, 打架等不良事件的发生, 加以改编,

让同学们分角色扮演,如小法官、大众评 审、嫌疑人等。大家都说一说自己的想法, 许多事情都是一把双刃剑,有好有坏,很多 孩子都会有自己独立的思考,以及让人惊讶 的想法,孩子们会越聊越明晰,越辩越深 入,从是否伤面子谈到了该如何尊重他人, 从尊重他人谈到了学校课堂纪律, 又从学校 课堂纪律谈到了遵守规则法律、社会公约等 等,通过组织开展这样主题明确、吸引力强 的教育活动,促进学生形成良好的思想品德 和行为习惯。

3.活动形式的创新

班级活动的设计应该从实际入手,将 思想性、趣味性、知识性、教育性结合起 来,尽可能地充分调动学生的积极性和参 与激情,从而实现寓教于乐,寓教于实际。 活动形式的创新可以表现在教育场所的改 变上。班级活动的场地不仅仅局限于教室 内,也可以是校园内的任何一处地方,只 要能发挥环境育人的作用, 达到育人目的 就可以。在平时的班会课上,设计一些户 外的班级户外拓展活动,这样给学生带来 不一样的体验。比如班级活动"垃圾是放 错了位置的宝贝"的设计,班主任带领学 生到校园内观察哪些地方有垃圾, 引导学 生思考"该如何处理这些垃圾,哪些垃圾 还能回收利用"等。这样因地制宜地对学 生进行及时教育, 让学生认识到垃圾分类 的重要性,认识到节约利用资源的重要性。 如果这节班会课放在教室进行,就不一定 能达成这样的教育效果。

活动形式的创新还体现在依据教育要求 和学生年龄特点综合设计班级活动,明确目

标, 凸显主题, 内容详实, 以学生参与体验 活动为主,形式新颖多样,让学生易于接 受。例如低年级的学生喜欢动画视频,在设 计班级活动时要结合信息化设备技术, 充分 运用视频、音画等生动形象的方式引导学 生。比如在设计"养成生活好习惯"主题班 会时,以动漫的形式展示两个孩子的不同生 活习惯, 让学生思考并说一说哪个孩子的生 活习惯好,哪个孩子的生活习惯差,同时让 学生想一想自己的生活习惯是怎样的,应该 怎样养成生活好习惯等。

活动形式的创新还体现在活动设计层级 化,内在逻辑性强,实施步骤和过程清晰完 整,具有一定的可操作性。班级活动的表现 形式丰富且多种多样,还要强调仪式。例如 在设计中高年级班会活动"防范校园欺凌" 时,从什么是校园欺凌,如何防范校园欺 凌, 当遭遇校园欺凌时怎么办, 这三个层层 递进的实施步骤让学生清楚明白防范校园欺 凌的相关知识。

四、结论与建议

开展班级活动的创新设计与实践有助于 实现立德树人、培根铸魂的育人目标。同 时, 班级活动的创新设计能促进班主任综合 素质及专业能力的发展,提升班主任的班级 活动课堂实效,能进一步健全学校主题班会 系统化、全面化、科学化、规范化,提升课 堂育人实效。班级活动在学生成长中具有不 可替代的作用,它们不仅能够促进学生的身 心健康和社交能力的发展, 还能够提升学生 的综合素质和班级凝聚力,培养学生的社会

在太原市尖草坪区实验小学

山西晋之韵合唱艺术团 举办《戏曲与戏歌》合唱音乐会



科学导报讯 为弘扬中华优秀传统文化,丰富 校园文化生活,提升学生的艺术素养,11月6日,太 原市 2024 年优秀文化艺术进校园"双百工程"山西 晋之韵合唱艺术团走进太原市尖草坪区实验小学, 为全校师生带来了一场精彩纷呈的《戏曲与戏歌》合

活动开始,该校的校园内就弥漫着浓厚的艺术氛 围。该校领导对此次活动高度重视,副校长刘月红在开 场致辞中强调了传统文化艺术对学生成长的重要意 义,表达了对山西晋之韵合唱艺术团的热烈欢迎和衷

音乐会在一曲经典京歌合唱《中华》中拉开帷幕。 艺术团的艺术家们融合京剧韵味与爱国情怀, 带大家 穿越时空,领略中华民族的伟大风采,感受那份深入骨 髓的民族自豪气势磅礴,振奋人心,瞬间点燃了现场的 气氛,学生们的眼中闪烁着自信的光芒。

在这动人的音乐时刻,女中音马刘英与学生代表 登台合力献唱《妈妈教我一支歌》,当旋律响起,学生们 瞬间安静下来,眼神中充满了期待。

随着歌声的推进,学生们有的微微点头,沉浸在马 刘英老师和学生代表那深情的演绎中。那悠扬的曲调、 饱含深情的歌词,似乎勾起了他们对家国情怀的懵懂 认知。有的学生眼中闪烁着光芒,被这跨越年龄的合作 所打动,脸上露出崇敬的神情,为老师的专业和学生的

曲目结束后,现场都会响起雷鸣般的掌声。艺术 家们还与学生们进行了互动,简单介绍了戏曲和戏 歌的特点、历史渊源以及演唱技巧。学生们积极参 与,纷纷上台尝试戏曲的基本动作和唱腔,现场气氛 热烈非凡。 (郗艳)

太原市杏花岭区伞儿树小学

举办校园跳绳比赛 培养师生团队意识

科学导报讯 为营造和谐的校园氛围,培养师生 团队意识, 充分展现班级良好的精神面貌和自强进取 的拼搏精神,不断增强体质、丰富活跃学生的课余文化 生活,近日,太原市杏花岭区伞儿树小学举办了以"奔 跑吧 少年"为主题的跳绳比赛活动。

在这片充满活力的场地上,学生们如同一群快乐 的小精灵, 他们手中的跳绳在空中划出一道道优美的 弧线,轻盈地跳跃,展现出惊人的耐力和协调性。在宝 贵的六十秒内,他们挑战极限;在飞逝的时光中,他们 超越自我;在紧张的节奏里,他们力争佳绩。每一次失 误,考验着他们的冷静;每一次调整,磨砺着他们的反 应;每一次重来,激发着他们的激情。

场下的观众也不甘示弱, 纷纷为自己班级的选手 加油助威。呐喊声、欢呼声此起彼伏,整个操场变成了 一片欢乐的海洋。

教师赛也同样精彩。比赛时,众老师身手敏捷、动 作娴熟,稳中求快,与学生们一起感受着跳绳的快乐。 教师们的参与,不仅为比赛增添了一份别样的精彩,更 拉近了师生之间的距离。

比赛结束, 沈校长和马副校长为获奖班级和个人 颁发了奖状和奖品。这场跳绳比赛不仅强健了学生的 体魄,更增添了校园文化生活的多彩篇章,生动展现了 伞儿树小学学子们朝气蓬勃、活力四射的精神风貌,老 师们的活力与热情。让大家以跳绳比赛为契机,积极参 与体育活动,在运动的欢乐中尽情释放激情,锻炼强健 的体魄,培养坚强的意志,享受健康与快乐的时光,为 实现自己的梦想而努力奋斗。

(通讯员 常超)

